

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.024.01 НА БАЗЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 06 апреля 2021г. № 6

О присуждении Шишкиной Ольге Александровне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)», по специальности: 14.01.06 – «психиатрия» принята к защите 29 января 2021 г., протокол №1 диссертационным советом Д 208.024.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России, 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23, приказ №105/нк 11.04.2012 г.

Соискатель Шишкина Ольга Александровна, 1986 г.р., в 2009 году окончила ГОУ ВПО «Новосибирский государственный медицинский университет», работает врачом-судебно-психиатрическим экспертом в отделении судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России.

Диссертация выполнена в отделении судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России.

Научный руководитель: доктор медицинских наук, профессор *Качаева Маргарита Александровна* – главный научный сотрудник отделения судебно-психиатрической экспертизы в гражданском процессе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава России.

Официальные оппоненты: доктор медицинских наук, профессор *Тювина Нина Аркадьевна* – профессор кафедры психиатрии и наркологии ГБОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова» Минздрава России; доктор медицинских наук *Савина Мария Александровна* – ведущий научный сотрудник Отдела гериатрической психиатрии ФГБНУ «Научного центра психического здоровья», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, в своём положительном заключении, подписанном профессором кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии, доктором медицинских наук, профессором Джангильдиным Юрием Тангировичем, указала, что диссертация представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, которую можно рассматривать как решение важной научной задачи – исследования органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для психиатрической науки. В целом работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «психиатрия».

Соискатель имеет 26 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 14 работ, из них 6 статей в рецензируемых научных журналах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1. Шишкина О.А. Органическое расстройство личности у женщин (клинические, судебно-психиатрические, биологические и социальные аспекты) / Качаева М.А., Харитоновна Н.К., Скибина Н.В., Назарова Л.Н.//Российский психиатрический журнал. - 2020. - №3. – С.74-86, ИФ- 0,782, (вклад 45%). 2. Шишкина О.А. Депрессии у женщин – жертв домашнего насилия (судебно-психиатрические наблюдения)/Качаева М.А., Харитоновна Н.К., Васянина В.И., Казаковцев Б.А.//Журнал неврологии и психиатрии им.С.С. Корсакова. - 2019. - № 1, вып. 2. – С.34-39, ИФ-0,740, (вклад 55%). 3. Шишкина О.А. Особенности органического расстройства личности у женщин, совершивших противоправные деяния / Качаева М.А. // Российский психиатрический журнал. - 2018. - №6. – С.78-81, ИФ-0,567, (вклад 85%).

На автореферат диссертации поступили отзывы: из Национального медицинского исследовательского центра психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева (отзыв подписан заместителем директора по инновационному научному развитию, доктором медицинских наук Г.Э. Мазо); из Новосибирского государственного медицинского университета (отзыв подписан профессором кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии, доктором медицинских наук, доцентом А.А. Овчинниковым); из Южно-Уральского государственного медицинского университета (отзыв подписан заведующей кафедрой психиатрии, доктором медицинских наук, профессором Е.В. Малининой); из Казанского государственного медицинского университета (отзыв подписан заведующим кафедрой психиатрии, доктором медицинских наук, профессором К.К. Яхиным), из

Башкирского государственного медицинского университета (отзыв подписан заведующим кафедрой психиатрии и наркологии, доктором медицинских наук, профессором В.Л. Юлдашевым). Все отзывы положительные, принципиальных замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием большого количества публикаций по изучаемой теме, изучением психических расстройств после перенесенного инсульта, а также когнитивных нарушений при психических расстройствах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана научная концепция взаимосвязи органического расстройства личности у женщин с возрастными, биологическими и социальными факторами. Автором доказана уязвимость исследуемого контингента к личностно значимым (внутрисемейным) психогенно-травмирующим переживаниям, высокая изменчивость психопатологических проявлений в зависимости от биологических факторов, сопутствующей сомато-неврологической симптоматики. Определены структура и основные паттерны противоправного поведения женщин с органическим расстройством личности, позволившие выявить качественно новые закономерности формирования и реализации противоправной активности изучаемой выборки.

Полученные в исследовании результаты свидетельствуют о значимости неблагоприятных социальных факторов (негативный эмоциональный опыт детского периода, асоциальные условия воспитания, антисоциальное средовое окружение) для криминальной активности женщин с ОРЛ. Произведена систематизация типичных правонарушений в соотнесении с особенностями клинического оформления заболевания и с учетом факторов, обуславливающих их реализацию.

Доказано взаимное влияние клинко-психопатологических особенностей ОРЛ у женщин и социальных факторов, определяющее прогноз заболевания, динамику психопатологических проявлений и типологию криминального поведения.

Теоретическая значимость обоснована тем, что полученные в результате исследования данные об особенностях ОРЛ у женщин, совершивших правонарушения, существенно расширяют представления относительно критериев прогноза заболевания, значимости ближайшего окружения в формировании и реализации правонарушений, что способствует совершенствованию процедуры судебно-психиатрической оценки данного контингента, а также создает предпосылки для дифференцированного выбора профилактических мер совершения ими правонарушений. Эти результаты также могут быть использованы для дальнейших исследований данной проблемы на междисциплинарном уровне (с участием психологов, социологов, криминологов).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики состоит в уточнении значимости клинических и социальных факторов в формировании противоправной активности у женщин с ОРЛ. Определены структура и криминологические особенности правонарушений, совершенных женщинами с ОРЛ. Полученные данные могут быть использованы для разработки мероприятий, направленных на раннее выявление и предотвращение противоправной активности женщин с ОРЛ, которые должны включать своевременное оказание квалифицированной медицинской помощи с учетом важности для женщин роли биологических факторов, уровня социальной адаптации, образования, трудоустроенности, характера межперсональных (главным образом, семейных) отношений. Выделенные в процессе исследования варианты ОРЛ в зависимости от времени начала действия экзогенных факторов могут быть использованы для дифференцированной оценки значимости социальных факторов. Разработанная система комплексного анализа клиничко-психопатологических, социальных, личностно-психологических и биологических факторов у женщин с ОРЛ позволяет аргументировано оптимизировать решение экспертных задач при обоснования юридического критерия формулы невменяемости.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что научные положения и выводы диссертационной работы обоснованы достаточным количеством фактических данных, корректной статистической обработкой полученных результатов; оправданным использованием большого количества научной литературы для сопоставления полученных данных; последовательным соотнесением выявленных в ходе исследования результатов с аналогичными сведениями, полученными ранее по рассматриваемой тематике.

Личный вклад состоит в непосредственном участии соискателя на всех этапах проведенного исследования: сборе научной литературы, разработке плана исследования, выборе методов для его реализации; получении исходных данных с квалификацией психического состояния пациенток, сборе анамнеза, обследовании с помощью психометрического метода, статистической обработке и интерпретации результатов. Написания текста диссертации и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи - разработки критериев диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения, и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием плана исследования,

непротиворечивой идейной линии, структурированной подачи результатов работы, концептуальности и взаимосвязи полученных выводов.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация Шишкиной О.А. представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение научной задачи разработки критериев диагностики и судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения, имеющей существенное значение для психиатрии. Работа отвечает требованиям п. 9-10 «Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

На заседании 06 апреля 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Шишкиной О.А. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 14 докторов наук по специальности «психиатрия», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 18 человек, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. Председателя
диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор

Б.С. Положий

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук

И.Н. Винникова

«09» апреля 2021 г.
